

**Έργο: Αν.Δι.Κα.Τ., Καταδυτικές Διαδρομές σε Θαλάσσιες Προστατευόμενες Περιοχές της Ανατολικής Μεσογείου - Ανάπτυξη Δικτύου Καταδυτικού Τουρισμού» το οποίο συγχρηματοδοτείται Πρόγραμμα Interreg V-A Ελλάδα Κύπρος 2014 – 2020**

## **ΠΑΡΑΔΟΤΕΑ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥ “5” (ΤΜΗΜΑ ΑΛΙΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΑΛΑΣΣΙΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ)**

### **ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ 1.5.2 Οργάνωση συναντήσεων**

Οι δικαιούχοι θα συναντώνται ανά τακτά διαστήματα για να συζητήσουν θέματα σχετικά με την πρόοδο των παραδοτέων και να πάρουν αποφάσεις. Για τις ανάγκες του παραδοτέου προβλέπονται: 1. δύο συναντήσεις στο Ρόδο (μία συνάντηση κατά την έναρξη του έργου (Εναρκτήρια Συνάντηση), και μία καταληκτική συνάντηση), 2. δύο ενδιάμεσες συναντήσεις στη Σύρο και στη Σάμο που σαν ταξίδια συμπίπτουν με τις ενημερωτικές ημερίδες σε Σύρο και Σάμο. Οι δαπάνες αφορούν ταξίδια και διαμονή στην Ελλάδα και περιλαμβάνει το κόστος των αεροπορικών εισιτηρίων ή εισιτηρίων τρένου/λεωφορείου, το κόστος διαμονής και των ημερήσιων αποζημιώσεων για τις μετακινήσεις 2 ατόμων της ομάδας. Επίσης περιλαμβάνεται το κόστος προσωπικού για προετοιμασία των συναντήσεων.

### **ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ 1.5.3 Εξαμηνιαίες Εκθέσεις Προόδου**

Έχοντας υπόψη το χαρακτήρα των επιμέρους Πακέτων Εργασίας (ΠΕ) /ενεργειών, των δελτίων/αναφορών προόδου (κάθε 6 μήνες), την τελική αναλυτική έκθεση καθώς και τον όγκο εργασίας και τις υψηλές διαχειριστικές απαιτήσεις του παρόντος έργου, κρίνεται σκόπιμη η πρόσληψη συμβασιούχου προσωπικού (1 άτομο) που θα παρέχει συνεχή και εξειδικευμένη υποστήριξη στον Εταίρο 5 και στα άτομα μόνιμου προσωπικού που θα αναλάβουν την υλοποίησή του έργου. Το άτομο αυτό θα βοηθήσει τον Εταίρο 5 τόσο στη διαχείριση του έργου όσο και στην πραγματοποίηση του συνόλου των Παραδοτέων. Ο Εταίρος 5 θα διεκπεραιώσει όλες τις απαραίτητες ενέργειες για την επιλογή του νέου συμβασιούχου εργαζομένου. Το ΤΑΘΕ θα είναι υπεύθυνο να διατηρεί το χρονοδιάγραμμα και να αποστέλλει στον υπεύθυνο του ΠΕ τις εξαμηνιαίες εκθέσεις προόδου. Επίσης προβλέπεται η ανάθεση λογιστικού και οικονομικού ελέγχου για πιστοποίηση δαπανών σε εξωτερικό οίκο.

### **ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ 1.5.4 Τελική Έκθεση Ολοκλήρωσης Έργου**

Ο Εταίρος 5, υπό την καθοδήγηση του επικεφαλής Εταίρου, θα συνεργαστεί με τους υπόλοιπους Εταίρους για την πραγματοποίηση της Τελικής Έκθεσης Ολοκλήρωσης Έργου.

**ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ 2.5.2. Web Site Έργου και καταχωρήσεις / Παραγωγή και Διάθεση Έντυπου / Ηλεκτρονικού Υλικού**

Για τις ανάγκες του παραδοτέου προβλέπονται δαπάνες για δημοσιεύσεις σε έντυπα μαζικής ενημέρωσης. Στο πλαίσιο των δράσεων επικοινωνίας και δημοσιότητας, θα γίνει μεταξύ άλλων και η επεξεργασία άρθρων, ανακοινώσεων, μηνυμάτων, δελτίων τύπου, κλπ. με στόχο αφενός την προβολή του έργου και αφετέρου την ενημέρωση του κοινού και των δυνητικών ενδιαφερόμενων μερών. Η εν λόγω επεξεργασία θα γίνει και σε συνεργασία με τους εταίρους του έργου. Επιπλέον, ο Εταίρος 5 θα προχωρήσει στο σχεδιασμό εκτύπωση αναμνηστικών (ειδικά καλύμματα από νεοπρέν για κολανάκια μασκών κατάδυσης)

**ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ 2.5.4. Διοργάνωση 2 Εκδηλώσεων Συμμετοχικών Διαδικασιών (Ελλάδα: Σύρος και Ρόδος) / Διοργάνωση 3 Ημερίδων (Ελλάδα, Κύπρος) για επαγγελματίες του τουριστικού τομέα**

Οι δαπάνες αφορούν το χρόνο προσωπικού του Εταίρου 5 για τη μεταφορά τεχνογνωσίας και την κατάρτιση στρατηγικών αξόνων για την προώθηση και δικτύωση του τουριστικού προϊόντος, καθώς επίσης και ταξίδια και διαμονή στην Ελλάδα που περιλαμβάνει το κόστος των αεροπορικών εισιτηρίων ή εισιτηρίων τρένου/λεωφορείου, το κόστος διαμονής και των ημερήσιων αποζημιώσεων για τις μετακινήσεις 2 ατόμων της ομάδας.

**ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ 3.5.2. Ένα Workshop στην Ελλάδα και ένα στην Κύπρο για την ανταλλαγή τεχνογνωσίας και την κατάρτιση στρατηγικών αξόνων για την προώθηση / δικτύωση του τουριστικού προϊόντος με συμμετοχή ξένων φορέων εξειδικευμένων στον καταδυτικό τουρισμό**

Ταξίδι για συνάντηση στην Ελλάδα για 2 άτομα x 3 ημέρες. Θα διοργανωθεί την ίδια χρονική περίοδο με το Παραδοτέο 2.5.4.

**ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ 4.5.4. Κατασκευή και τοποθέτηση τουλάχιστον 30 τεχνητών υφάλων και υποδομών πρόσδεσης σκαφών σε θαλάσσια προστατευόμενη περιοχή τεχνητών υφάλων στη Λεμεσό**

Το Τμήμα Αλιείας και Θαλασσιών Ερευνών (ΤΑΘΕ) είναι το αρμόδιο κυβερνητικό Τμήμα της Κύπρου για τη θέσπιση και διαχείριση θαλάσσιων προστατευόμενων περιοχών και τεχνητών υφάλων. Διαμόρφωσε και εφαρμόζει Στρατηγική για τη δημιουργία θαλάσσιων προστατευόμενων περιοχών με τεχνητούς ύφαλους. Στην περιοχή εκτέλεσης του έργου η οποία τυγχάνει ήδη θεσμικής κατοχύρωσης με σχετικό διάταγμα υπό την αρμοδιότητα του Δικαιούχου (5) και αποτελεί μια εκ των έξι θαλάσσιων προστατευόμενων περιοχών με τεχνητούς ύφαλους θα γίνουν οι ακόλουθες ενέργειες: διερεύνηση / καταγραφή θαλάσσιων ενδιαιτημάτων και οργανισμών και υποστρώματος, χωροθέτηση, σχεδιασμός, κατασκευή, μεταφορά και πόντιση τουλάχιστον 30 κατασκευών Τεχνητών Υφάλων (ΤΥ) ειδικά διαμορφωμένων για προσέλκυση της θαλάσσιας ζωής και των δυτών. Θα δημιουργηθούν επίσης σημεία πρόσδεσης σκαφών. Για τη διεξαγωγή των προπαρασκευαστικών ενεργειών (διερεύνηση/καταγραφή θαλάσσιων ενδιαιτημάτων και οργανισμών και

υποστρώματος, χωροθέτηση, σχεδιασμός) καθώς και για την πόντιση των τεχνητών υφάλων δεν απαιτείται αδειοδότηση, εφόσον Αρμόδια Αρχή είναι το ΤΑΘΕ. Το σύνολο των προπαρασκευαστικών ενεργειών, της χωροθέτησης, του σχεδιασμού, της κατασκευής, μεταφοράς και πόντισης των ΤΥ, αναμένεται να διαρκέσει 18 μήνες. Καθ' όλη τη διάρκεια του Παραδοτέου θα είναι απαραίτητη η διεξαγωγή αυτόνομων καταδύσεων. Επίσης προβλέπεται η αγορά ηλεκτρονικού υπολογιστή Lap top για σκοπούς παρακολούθησης και ελέγχου της κατασκευής και της τοποθέτησης των τεχνητών υφάλων. Η αγορά ενός ηλ. υπολογιστή laptop και εκτυπωτή θεωρείται απαραίτητη, εφόσον το συμβασιούχο άτομο που θα προσληφθεί θα εργάζεται αποκλειστικά στο έργο ως πλήρως απασχολούμενο προσωπικό για 3 έτη από τον πρώτο μέχρι τον τελευταίο μήνα διεξαγωγής του έργου, ενώ εν υπάρχει η δυνατότητα ο Εταίρος 5 να παρέχει ηλεκτρονικό υπολογιστή στο συμβασιούχο άτομο .

**ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ 5.5.1. Διοργάνωση διεθνών διαγωνιστικών δράσεων (π.χ. διαγωνισμός ελεύθερης κατάδυσης, υποβρύχιας φωτογραφίας, κ.λπ.) - Τουριστική προβολή διαδρομών (δημοσίευση εντύπου, δημιουργία και δημοσίευση ηλεκτρονικής παρουσίασης, ενημερωτικές/διαφημιστικές καταχωρίσεις σε περιοδικά ξενοδοχείων, αεροπορικών εταιρειών)**

Θα πραγματοποιηθούν αγώνες ελεύθερης κατάδυσης και υποβρύχιας φωτογραφίας. Στους αγώνες ελεύθερης κατάδυσης που θα πραγματοποιηθούν στη θαλάσσια προστατευόμενη περιοχή «Δασούδι» στη Λεμεσό θα συμμετάσχουν αθλητές και από την Ελλάδα. Κατά τους αγώνες ελεύθερης κατάδυσης και υποβρύχιας φωτογραφίας θα αναδειχθούν οι περιοχές όπου θα τοποθετηθούν οι τεχνητοί ύφαλοι καθώς και η θαλάσσια βιοποικιλότητα της ευρύτερης θαλάσσιας προστατευόμενης περιοχής. Σημειώνεται ότι, η περιοχή αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα σημεία καταδυτικού ενδιαφέροντος στη Λεμεσό.

**ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ 5.5.2. Δημιουργία υποβρύχιων εκπαιδευτικών καταδυτικών υποδομών για νεαρούς δύτες**

Ο Εταίρος 5 – ΤΑΘΕ θα συνεργαστεί με το Σύνδεσμο Καταδυτικών Κέντρων Κύπρου με στόχο τη δημιουργία εκπαιδευτικών καταδυτικών υποδομών. Οι εκπαιδευτικές καταδυτικές υποδομές θα γίνουν στη θάλασσα και συγκεκριμένα στη θαλάσσια προστατευόμενη περιοχή «Δασούδι» στη Λεμεσό, όπου θα τοποθετηθούν και οι τεχνητοί ύφαλοι (Παραδοτέο 4.2.5.).

Σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα κατάδυσης πραγματοποιούνται καταδύσεις σε μικρά βάθη για άτομα άνω των 12 ετών. Ταυτόχρονα, στο πλαίσιο απόκτησης του πρώτου διπλώματος αυτόνομης κατάδυσης, πραγματοποιούνται ασκήσεις πλευστότητας σε μικρά βάθη. Σε συγκεκριμένα σημεία στη θαλάσσια προστατευόμενη περιοχή «Δασούδι» στη Λεμεσό θα δημιουργηθούν οι αναγκαίες υποδομές.

### **ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ 5.5.3. Δημιουργία video, προγραμμάτων εικονικής κατάδυσης και εκπαιδευτικών προγραμμάτων**

Σύμφωνα με τους κανόνες δημοσιότητας & πληροφόρησης που διέπει το Πρόγραμμα Συνεργασίας Interreg V-A Ελλάδα – Κύπρος 2014-2020, ο Κύριος Δικαιούχος θα προβεί στην επιλογή εξωτερικού εμπειρογνώμονα για τη δημιουργία ενός ενημερωτικού και επιμορφωτικού ντοκιμαντέρ. Το ντοκιμαντέρ θα έχει διάρκεια 20-25 λεπτών, ενώ θα δημιουργηθεί και 3λεπτή εκδοχή του και θα είναι μεταφρασμένο σε τρεις γλώσσες (ελληνικά, αγγλικά και ρωσικά). Θα περιλαμβάνονται πλάνα και θα γίνεται περιγραφή των κοινωνικών, πολιτισμικών και των φυσικών αξιών των θαλάσσιων προστατευόμενων περιοχών των τεχνητών υφάλων στη Λεμεσό και της θαλάσσιας βιοποικιλότητας και των δυνατοτήτων τουριστικής προβολής και αξιοποίησης των περιοχών. Τα πλάνα θα είναι χερσαία καθώς και υποβρύχια. Τα υποβρύχια πλάνα θα πραγματοποιηθούν σε διαφορετικές θέσεις και βάθη στη θάλασσα. Διευκρινίζεται ότι για τη λήψη ικανοποιητικών πλάνων απαιτηθεί μεγάλος αριθμός καταδύσεων της τεχνικής ομάδας, θα πραγματοποιηθούν σειρά συνεντεύξεων με εκπροσώπους των εμπλεκόμενων μερών, για τη δημιουργία του ντοκιμαντέρ και θα πρέπει να ληφθεί υπόψη το ενδεχόμενο απρόβλεπτων καιρικών συνθηκών. Επίσης διευκρινίζεται ότι για τα η δημιουργία του ντοκιμαντέρ θα απαιτηθεί πολλή χρονος για την παραγωγή ενός σεναρίου που θα εγκριθεί από το ΤΑΘΕ και μοντάζ για επεξεργασία και ετοιμασία του οπτικού υλικού. Τέλος αναφέρεται ότι για την παραγωγή βίντεο 180 μοιρών για το ντοκιμαντέρ θα απαιτηθεί να χρησιμοποιηθεί εξειδικευμένος υποβρύχιος εξοπλισμός. Το ντοκιμαντέρ θα αποτελεί παραγωγή βίντεο 180 μοιρών και θα μπορεί να προβάλλεται στην Κύπρο σε εκθέσεις, συνέδρια και σχολικές δραστηριότητες, ενώ θα παραδοθεί στον Εταίρο ΕΤΑΠΛ για στοχευμένη τουριστική προβολή σε ειδικό θόλο στην Κύπρο και στο εξωτερικό.

### **ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ 6.5.1. Πρωτόκολλο / οδηγίες ανάπτυξης και λειτουργίας δικτύου καταδυτικών διαδρομών και οδηγός καλών πρακτικών για προστασία θαλάσσιας ζωής**

Το παραδοτέο αυτό περιλαμβάνει δύο υποπαραδοτέα:

Το πρώτο υποπαραδοτέο σχετίζεται με την ανάπτυξη και καταγραφή κατευθυντήριων οδηγιών για την κατάρτιση κανονισμού λειτουργίας για τις προστατευόμενες περιοχές/ καταδυτικές διαδρομές (με άξονες την προστασία του περιβαλλοντικού και πολιτιστικού αποθέματος της κάθε περιοχής, λαμβάνοντας επίσης υπόψη κοινωνικό-οικονομικά κριτήρια

Το δεύτερο υποπαραδοτέο σχετίζεται με την ανάπτυξη οδηγού καλών πρακτικών για τη διενέργεια καταδύσεων και την προστασία της θαλάσσιας ζωής.

### **ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ 6.5.2 Επιχειρηματικό Σχέδιο**

Το παραδοτέο αυτό περιλαμβάνει την κατάρτιση Σχεδίου Δράσεων (action plan) και Επιχειρηματικού Σχεδίου (business plan) για την ανάπτυξη και λειτουργία των προστατευόμενων περιοχών/καταδυτικών

προορισμών τα οποία θα δημιουργηθούν ή θα ενισχυθούν με βάση τα αποτελέσματα του παρόντος έργου. Το Επιχειρηματικό Σχέδιο και η συνακόλουθη ανάλυση βιωσιμότητας θα βοηθήσουν στον καθορισμό των οικονομικών επιπτώσεων στο σύνολο των περιοχών- στόχων, ενώ θα συνδράμουν στην εκτίμηση της προστιθέμενης αξίας που επιφέρουν οι καταδυτικές διαδρομές στο τουριστικό προϊόν της περιοχής. Επιπρόσθετα η ανάλυση αυτή θα παράσχει το αναγκαίο υπόβαθρο πληροφοριών για τη δημιουργία μελλοντικών επενδύσεων στις περιοχές-στόχους.